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Blatt 6

Aufgabe 1 (Beispiel 14.17. ¢)).
Seien a,c € (0,00) und sei

o flns x| (2 () (-1}

Berechnen Sie die Oberfiache Volo(M) dieses Ellipsoiden.

Aufgabe 2.

Seien k,n € N,a € R" und C eine n x n-Matriz mit CTC = I. Sei zudem M C R" eine
k-dimensionale Untermannigfaltigkeit des R", A C M eine Teilmenge von M mit k-Volumen
und sei

F:R" —R"
x— F(z):=a+Cx

fiir alle x € R™ gegeben. Zeigen Sie, dass F(A) eine Teilmenge der k-dimensionalen Unterman-
nigfaltigkeit F'(M) C R™ ist, die endliches k-Volumen hat und dass gilt:

Vol (F(A)) = Voly(A)

Aufgabe 3 (Definition 15.1.).
Berechnen Sie das Oberflichenvolumen der Untermannigfaltigkeit

M o= {(:p,y,z) ER |22+ 2=1-2z¢ (0,1)}.

Geben Sie zu jedem Punkt p = (z,y,z) € M den Tangentialraum (Menge aller Tangentialvek-
toren an M in p) T,M an.

Aufgabe 4 (Satz 14.19.).
Es sei Sy die folgende Teilmenge der Einheitssphdre im R™:

Sy ={zeR"||z]|=1z;,>0Vi=1,..,n}
Zeigen Sie fir py,...,pn € Ry, dass gilt:

/xf;l-...-xf; dS(:v):FCJITH).MT(%TH),

on—1.T <P1+...+pn+n>
2

St

wobei I' die Gamma-Funktion bezeichne.
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Behachle M= F hye)e R | (&) + (L) +(3) =4
=f(my,2)€ R * , xtty?= (/I—(i)z)cz?g

Wie im Bsp. 4442,  besifet M die Uarte

({’: (-c,c) x (0,2m) — R> mit
W, 2) = (pt) st | £ sin# )
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Pl = X (2-2) - 3
B gt WlM) = § oS = § V@) odm )
M T
wobei gaﬁﬂ)= ddlY$QMJDQ©PHﬁ”U

Beshmwme  nun
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Do) = $14) s ) cos
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gt = =l ()
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Sei  xeAdcumc®R” |, aeR” . Fix) =q+Cx € F(M)

FA)  ist K-oim. Un ch/»fzrfnn,ryfaﬂlg//‘ef'/ , olenn ISt YT RN
ene  Ilmmersion von M, S0 ist auch 7o |wmmersion  vor TlH4)
(c o:lhogomﬂ )

Es ist

Vol (A) = § 4,00 dS6) = § 4 (pi)) T3y ot

M T

- g F4) ((“{70 ‘rg/// dt = f 4 dS = Wi, (?//?)}

“FlA)
T M
wobe&i 9 ({) zu Folf qpnor
g
abes g =1 , da
g dJ

:{_) (?()L‘P) &) = D7 /(yp({)) o D(!p(/)
@T = C  Uonstant Lol o/aW)/'./

(@(gcow{{))T(@mo?)({)) - (Jsp(% TCTC /J(//z)/

= l i
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Bp ' 4
o 4.47. o —
Sei  Pe)=Ts-2’ | 2€ (0,4) = Wl, () = 27 ) pU) A+ pif ol
Es st P'lz)= - /’,A,,, , ofso beshmme

2J1-%

A N P rer

SZ/Z_/’ 53/1’4
= Vo(aM/,)= 2 —o— = =
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Damr gt (vaf. 45.2. )
| o
9(# (xy,2) = (8 >=:v4 ’ g¢ (xiy2) = (_’; )=‘Vz
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Seiem Par1 Po € fRn
Ib{bl'm.
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